

长风破浪潮头立

——中国以构建人类命运共同体理念与行动深刻作答时代之间

□新华社记者乔继红 张远 朱瑞卿

“世界怎么了、我们怎么办？”当全球政要和商界、学界、媒体领袖再次集聚瑞士达沃斯，参加将于1月20日开始的世界经济论坛2025年年会，这一时代的叩问，愈发强烈和急迫。

地缘冲突延宕，多国政局动荡，经济复苏乏力。人类命运与共的大船，将如何走出危机和困惑，驶向前方？

长风破浪，勇立潮头。自2017年以来，中国国家主席习近平三次出席达沃斯论坛活动并发表重要演讲，既从历史长周期分析把握规律，又从细微处洞察事物变化，把准时代脉搏，作答时代之问，为人类发展进步指明航向。

“习近平主席在达沃斯论坛提出的主张，对当今世界意义重大。”世界经济论坛总裁博尔格·布伦德近日接受新华社记者采访时如此评价。

“经济全球化方向从未改变、也不会改变”

低增长、高债务、高通胀困扰世界，全球极端贫困率20年来首次上升。展望未来，人们不禁要问：全球发展的出路在哪里？经济全球化何去何从？

“坚持创新驱动，打造富有活力的增长模式”“坚持协同联动，打造开放共赢的合作模式”“坚持与时俱进，打造公正合理的治理模式”“坚持公平包容，打造平衡普惠的发展模式”——2017年，习近平主席在瑞士达沃斯，面对经济全球化面临的诸多挑战，给出这样的中国答案。

“尽管出现了很多逆流、险滩，但经济全球化方向从未改变、也不会改变。”习近平主席在2022年世界经济论坛视频会议上再次作出重要论断。

“新一轮科技革命和产业变革深入发展，世界经济数字化、绿色化、智能化进程不断加快，为经济全球化再度加速蓄积了强劲动能”“我们要推动经济全球化更多释放正面效应，进入更有活力、更加包容、更可持续的新阶段”

“要加强人工智能国际治理和合作，确保人工智能向善，造福全人类，避免其成为‘富国和富人的游戏’”……

过去一年，习近平主席在多个国际场合呼吁促进创新驱动、完善全球治理、加强全球合作、实现共同发展。这是中国的主张，也是中国的行动。

2025年伊始，全球发展倡议之友小组和联合国系统倡议推进工作组首次政策对话会举行，40多个国家和近20个联合国机构的代表高度赞赏中国在国际发展合作中的引领作用。

落实全球发展倡议，与全球伙伴高质量共建“一带一路”，加入“抗击饥饿与贫困全球联盟”，扩大对最不发达国家单边开放，与阿拉伯国家构建“五大合作格局”，同非洲国家携手推进现代化“十大伙伴行动”，倡导建设和平金砖、创新金砖、绿色金砖、公正金砖、人文金砖……中国基于合作共赢理念，为渴望发展的全球南方国家创造机遇，不断为经济全球化注入活力、拓展空间。

比利时中国经贸委员会主席贝尔纳·德威特说，在当前全球范围内保护主义抬头之时，中国始终秉持共赢理念，推动全球合作，持续倡导合作建设



▲这是2024年3月25日在位于纽约的联合国总部拍摄的安理会投票表决现场。联合国安理会当日通过决议，要求斋月期间加沙立即实行停火。

新华社记者谢锷 摄

开放型世界经济体系，“确实令人赞赏”。

“让多边主义火炬照亮人类前行之路”

加沙地带中部城市代尔拜拉赫一处难民营里，凛冽的寒风夹杂冬雨，拍打着简陋的帐篷。

加沙冲突爆发以来，巴勒斯坦人萨伊代姆带着全家人辗转于多个难民营。儿子阿尔坎早已失去笑容，女儿乔里因害怕爆炸声整夜蜷缩在帐篷角落不敢入眠。当得知巴以达成停火协议，萨伊代姆心情复杂：“为什么和平来得这么迟？”

环顾世界，战乱冲突让加沙成为人间炼狱，乌克兰危机延宕千日未见曙光，恐怖主义肆虐非洲萨赫勒地区……

联合国难民署发布的《2024年全球趋势报告》显示，全球流离失所人数连续12年增长，截至2024年5月已达1.2亿。无数人像萨伊代姆一家一样，迫切渴望和平的阳光。

“导致这一问题的原因，是战乱、冲突、地区动荡。解决这一问题的出路，是谋求和平、推动和解、恢复稳定。”2017年，习近平主席在达沃斯演讲中为彼时就困扰世界的难民潮、民众颠沛流离问题指明症结、开出药方。

“让多边主义火炬照亮人类前行之路”，2021年，习近平主席在世界经济论坛“达沃斯议程”对话会特别致辞中，为弥合日益加剧的和平赤字、信任赤字指明方向。

“国家和，则世界安；国家斗，则世界乱”“让和平的薪火代代相传，让发展的动力源源不断，让文明的光芒熠熠生辉”“各国都安全，才有真安全”……近年来，在联合国日内瓦总部，在上合、金砖、亚太经合组织、二十国集团等双边多边场合，习近平主席深刻把握人类社会发展的历史逻辑，一次次发出和平与发展的时代强音，为维护世界和平稳定注入正能量。

“宇宙只有一个地球，人类共有一个家园。”2017年，习近平主席在联合国日内瓦总部发表主旨演讲，深入阐

推动联合国安理会通过首份加沙停火决议，向加沙提供多批人道主义援助，推动巴勒斯坦内部和解进程取得突破；同巴西联合发表关于政治解决乌克兰危机的“六点共识”，派特使开展三轮穿梭斡旋，会同有关全球南方国家发起“和平之友”小组……中国以行动展现担当，坚定做世界和平的维护者。

巴基斯坦首任上海合作组织国家协调员巴巴尔·阿明认为，习近平主席提出的全球安全倡议与联合国宪章宗旨原则一脉相承。“中国基于全球安全倡议理念开展行动，为世界和平切实贡献力量。”

“同球共济”，团结合作

巴拿马运河，连接太平洋和大西洋的重要国际航运通道，被称作“世界之桥”。

今年61岁的阿亚克斯·穆里略是运河事务部水文经理。最近10多年来让他愈发担忧的是，受全球气候变化影响，运河周边降雨少了，运河水量也随之减少，已经严重影响航运。因为干旱，运河2023年一度被迫限制通行船只数量，削减货轮载货量。

巴拿马运河地理位置特殊，其“身体状况”直接影响国际物流成本，关乎能源、农产品、基础原材料等大宗商品价格。它面临的困境，是气候变化全球影响的一个缩影。

穆里略告诉记者，为应对气候变化，运河事务部与周边社区达成森林保护协议，引入电动车以促进减排，但气候变化问题远非运河管理局、巴拿马一国甚至周边几国所能应对。“为什么我们不起解决全球性挑战？”

在气候变化、公共卫生、核安全、恐怖主义等问题上，人们日益认识到，面对共同挑战，人类不分国家和种族，利益相关、命运相连，唯有携手合作才能共克时艰。

“宇宙只有一个地球，人类共有一个家园。”2017年，习近平主席在联合国日内瓦总部发表主旨演讲，深入阐

释构建人类命运共同体理念。

2021年，习近平主席在世界经济论坛“达沃斯议程”对话会特别致辞中再次发出诚挚呼吁：“无论是应对眼下的危机，还是共创美好的未来，人类都需要同舟共济、团结合作。”

在德国柏林普鲁士协会名誉主席福尔克尔·恰普克看来，中国领导人多次向世界阐述构建人类命运共同体理念，引导更多人从思考“我的未来”到“我们的未来”。

今天，构建人类命运共同体理念在世界范围内广受认同，多次写入联合国大会决议和多边文件，网络安全、气候变化、卫生健康等各领域命运共同体目标陆续确立；三大全球倡议深入人心，目前已有多22个国家加入“全球发展倡议之友小组”，119个国家和国际组织支持全球安全倡议，第78届联合国大会一致通过中方提出的决议设立文明对话国际日。过去一年，习近平主席在不同场合多次呼吁各方秉持“同球共济”精神，凝聚起更广泛共识。

2024年，中国同巴西宣布“携手构建更公正世界和更可持续星球的中巴命运共同体”，同塞尔维亚启动构建新时代中塞命运共同体，同非洲共筑新时代全天候中非命运共同体。放眼全球，中国同中亚、东盟、澜湄流域各国、阿拉伯国家以及拉美和加勒比国家等区域性命运共同体建设相继展开，凸显各国人民携手同行的共同心愿。

2025年1月，格林纳达总理迪康·米切尔在访华前夕接受新华社记者专访时表示，中国提出的众多理念及其实践表明，中国有能力正在引领和推动各国、特别是全球南方应对时代的共同挑战。

构建人类命运共同体是一个美好的目标，也是一个需要一代又一代人接力跑才能实现的目标。时代风云激荡，中国将持续展现大格局大担当，同世界上一切进步力量一道，携手同行，共同开创更加美好的未来。

（新华社北京1月19日电）

TikTok 停止在美服务

新华社洛杉矶1月18日电（记者黄恒）短视频社交媒体平台TikTok对美国用户的服务于美国西部时间18日19时30分（北京时间19日11时30分）左右关停。

随着TikTok服务停止，用户打开这一手机应用程序或官网页面后，会看到一个弹窗显示通告：“对不起，TikTok现已不可用。”

通告说：“美国已实施一项禁止TikTok的法律。很不幸，这意味着您目前无法使用TikTok。我们很幸运，特朗普总统表示，他将与我们合作，在他上任后找到恢复TikTok的解决方案。请继续关注！在此期间，您仍然可以登录下载您的数据。”

2024年4月，美国总统拜登签署一项国会两院通过的法案，要求TikTok母公司字节跳动在270天内将TikTok出售给非中国企业，否则这款应用程序将在2025年1月19日宽限期，以暂时避免其在美国被禁用。

TikTok公司随后通过法律程序就此法案不断提出上诉。2025年1月17日，美国联邦最高法院做出最终裁决，称这一“不卖就禁用”的法律不违宪。这意味着最高法院允许该法案按原计划于19日生效。

拜登政府随后表示，执法责任由20日就任总统的特朗普政府承担，暗示不让该法在19日切实生效。但TikTok公司17日晚些时候回应说，除非拜登政府向美国互联网服务商提出明确的不追责声明，否则该平台将于当地时间19日被迫关闭。

TikTok18日向用户发送通知，称由于美官方禁令19日生效，美国用户即将无法继续使用TikTok软件。特朗普18日接受美国全国广播公司采访时说，他“很可能”会在20日上任当天给予TikTok公司90天宽限期，以暂时避免其在美国被禁用。

尹锡悦19日正式进入拘留所

新华社首尔1月19日电（记者李雨林 姜新龙）19日，韩国被拘留总统尹锡悦完成拍摄嫌疑人照片等相关手续后，成为韩国宪政史上首位以现任总统身份正式进入拘留所羁押的总统。

韩国首尔西部地方法院19日凌晨批准对尹锡悦的拘留令。据韩国媒体报道，尹锡悦已离开首尔拘留所嫌疑人体息室，被羁押在首尔拘留所收容室中。与被捕时不同的是，作为嫌疑人身份的尹锡悦需办理各项入所手续，包括将私服换成囚服并手持收容号码牌拍摄嫌疑人照片、确认个人信息、接受细致身体检查、录入指纹等。在完成各项手续后，他已正式进入拘留所羁押。

据悉，羁押尹锡悦的独居室面积约10平方米，比在逮捕期间停留的

休息室空间狭小。独居室只有床垫和电视等物品。

因为尹锡悦尚未定罪，所以会给予部分总统警卫待遇。尹锡悦被拘留期间，如果需要到相关调查机关到案接受调查，将由法务部护送移至同时出动警卫处车辆和人员进行护卫。

另外，韩国“共同调查本部”19日表示，高级公职人员犯罪调查处（公调处）已向首尔拘留所递交了“关于禁止嫌疑人会见等的决定书”，禁止嫌疑人会见除律师外的任何人。公调处相关人士表示：“因为担心毁灭证据，所以采取了切断措施。”

按照韩国法律，拘留令申请获批后，羁押期最长20天。据韩国媒体分析，由于公调处没有起诉权，预计案件将在10天后移交检察机关继续对尹锡悦展开调查并在调查结束后起诉。

新西兰总理改组内阁 促经济重卫生

新华社惠灵顿1月19日电（记者龙雷 李惠子）新西兰总理拉克森19日宣布了他上任一年多来的首次重大内阁改组，调整的重点领域是经济增长与卫生部门。

拉克森说，调整后的内阁将重点放在促进经济增长，让人民生活得更好，为企业创造更多机会，帮助新西兰

兰人负担得起一流的医疗和教育。

拉克森列举了去年经济取得的“坚实进展”，如通胀大幅下降，并表示财政部长尼可拉·威利斯将担任经济增长部长职责。此外，调整还包括

穆里略告诉穆里略，为应对气候变化，运河事务部与周边社区达成森林保护协议，引入电动车以促进减排，但气候变化问题远非运河管理局、巴拿马一国甚至周边几国所能应对。“为什么我们不起解决全球性挑战？”

在气候变化、公共卫生、核安全、恐怖主义等问题上，人们日益认识到，面对共同挑战，人类不分国家和种族，利益相关、命运相连，唯有携手合作才能共克时艰。

“宇宙只有一个地球，人类共有一个家园。”2017年，习近平主席在联合国日内瓦总部发表主旨演讲，深入阐

公示

根据《中华人民共和国城乡规划法》要求，现将我局拟批《广西矿美饲料有限公司总部》规划方案予以公示（具体内容及图纸详见桂林市自然资源局网站、项目现场、自然资源局公示栏）；该项目位于雁山区雁中路北面。具体内容详见公示图纸。

申请人及利害关系人如有异议，请以书面形式将意见（署真实姓名和有效联系方式）于公示期内送达临桂区西城中路69号创业大厦西辅楼桂林市政务中心三楼D区13号窗口（联系电话：56250411），申请人及利害关系人依法享有要求听证的权利。

公示期限：自公示刊登日起，至顺延满7个工作日止。

公示网址：zrzyj.guilin.gov.cn
咨询电话：0773-2850440

桂林市自然资源局

2025年1月17日

公示

根据《中华人民共和国城乡规划法》要求，现将我局拟批《燕京漓泉立库建设项目》规划方案予以公示（具体内容及图纸详见桂林市自然资源局网站、项目现场、自然资源局公示栏）。

该项目位于规划翠潭南路以北，阳江路以东。具体规划内容详见公示图纸。

申请人及利害关系人如有异议，请以书面形式将意见（署真实姓名和有效联系方式）于公示期内送达临桂区西城中路69号创业大厦西辅楼桂林市政务中心3楼D区13号窗口（联系电话：56250411），申请人及利害关系人依法享有要求听证的权利。

公示期限：自公示刊登日起，至顺延满7个工作日止。

公示网址：zrzyj.guilin.gov.cn
咨询电话：0773-2850440

桂林市自然资源局

2025年1月17日

远离非法金融，守护祥和新春

桂林市银行业保险业举办岁末年初防范非法金融宣传活动

本报讯（记者徐莹波）1月16日，“远离非法金融，守护祥和新春”桂林市银行业保险业岁末年初防范非法金融活动集中宣传在桂林东西巷盛大举行。本次活动由桂林金融监管分局、桂林市财政局、秀峰区人民政府共同指导，桂林市银行业协会、桂林保险行业协会主办，桂林市秀峰区正阳街区管理委员会、秀峰街道办、广西凯丰投资管理有限公司、桂林儒艺置业有限公司协办，桂林金融监管分局党委书记、局长黄斌，市财政局党组书记、局长姜路，以及全市近20家银行保险机构有关负责人和工作人员参加活动。

本次活动旨在深入贯彻落实党中央、国务院关于防范和打击非法金融活动的工作部署，进一步增强公众对非法金融活动防范意识，避免落入非法金融活动陷阱，更好地保护人民群众合法权益。

活动当天，记者在活动现场看到，各银行保险机构纷纷设立了各具特色的展位，通过多种形式向市民普及防范非法金融活动知识。在宣传资料发放区，各银行保险机构工作人员热情地向市民、游客发放精心制作的宣传手册、折页等资料。这些资料内容丰富，涵盖了非法集资、金融诈骗等非法金融



活动的常见形式、特点及防范方法等，以图文并茂、通俗易懂的方式呈现，方便大家阅读和理解。

互动咨询区也非常热闹，一些市民就日常生活遇到的金融难题向各银行保险机构工作人员咨询；工作人员耐心地倾听市民疑问，从专业角度给予详细解答，内容涉及银行理财产品的选择、保险理赔的注意事项、如何识别非法金融广告以及个人金融信息安全等方面。通过解答，为

市民提供了切实可行的建议和指导。

知识问答环节则将本次活动气氛推向高潮。市民们积极参与、踊跃抢答，现场气氛十分热烈。对于回答正确的市民，各机构工作人员还赠送了精美小礼品，既增加了活动的趣味性，又普及了防范非法金融知识。

活动期间，黄斌、姜路还先后来到各银行保险机构的展位参观、指导，仔细询问活动开展情况，

并与工作人员和市民亲切交流。

黄斌说，防范非法金融活动对于维护金融市场稳定、保障市民的财产安全贡献力量。

据悉，此次宣传活动取得了显著成效，不仅向广大市民普及了防范非法金融活动的知识，还进一步增强了市民的风险防范意识和自我保护能力。未来，桂林市银行业协会、桂林保险行业协会将携手各银行保险机构，常态化开展各类金融知识宣传活动，共同为维护金融市场稳定、构建和谐金融环境贡献力量。



参加活动的领导和各机构工作人员合影。
(桂林保险行业协会供图)